

## 纪念骆玉笙大师110周年诞辰系列活动

## 欣赏经典作品 听“金嗓歌王”故事



本报讯(记者 刘莉莉)昨日,骆玉笙京剧大鼓作品导赏会在中华曲苑举行。此次

活动由天津市曲艺团、天视文艺频道《鱼龙百戏》栏目主办,是纪念骆玉笙大师110周

年诞辰系列活动之一。

骆玉笙生于1914年,她初学京剧老生,后改学京剧大鼓。1934年拜“三弦圣手”韩永禄为师,而后来到天津,迅速唱红,并被誉为“金嗓歌王”。数十载的艺术生涯中,骆玉笙研习继承前辈的艺术成就,博采众家之长,孜孜不倦地探索和努力,创立了字正腔圆、声音甜美、委婉抒情、韵味醇厚的“骆派”艺术。

导赏会上播放了《鱼龙百戏》栏目精选的骆玉笙表演视频《重整河山待后生》《丑末寅初》《剑阁闻铃》以及纪录片《神鼓金喉骆玉笙》,每段视频播放后,骆玉笙孙女骆巍巍都为观众讲述背后的故事。有很多观众是通过上世纪80年代电视连续剧《四世同堂》的主题曲《重整河山待后生》了解到京剧大鼓,骆巍巍说:“奶奶接到这个任务时还是比较忐忑的,因为跟交响乐团配合,作为京剧大鼓演员来讲是第一次。去录音棚那天,奶奶一进来,乐队成员们都特别惊讶。他们觉得这样一个满头银发的老太太,个子不高,拄着拐棍,穿个大棉袄,能唱成什么样呢?但是录音之后,大家都震惊了。这次演唱,对奶奶也是一次触动,影

响了她晚年的创作,令她勇于让传统艺术和西洋乐队去配合。”

骆巍巍坦言:“奶奶在创新方面特别下功夫,她把一生的艺术积累都用在了晚年的作品中。除了演出、教学,回到家以后就是琢磨唱腔,这是她的乐趣。奶奶还特别感激天津观众,她曾经发自内心地说‘我的艺术是天津观众给的’。奶奶喜欢唱,一生不停地学,根据自己的特点创造出属于自己的风格,得到观众的认可,这是她最高兴的事儿。”

昨天的导赏会上,天津市曲艺团还与天视文艺频道签署了战略合作协议。双方将以曲艺文化与电视节目的深度融合为切入点,积极探索非物质文化遗产的新发展路径,为市民和来津游客带来独特的文化体验。相关负责人表示,今后双方将联合策划全新类型电视节目、研发打造曲艺文旅新场景、开拓曲艺文化海外传播途径等,共同推动曲艺文化的传承与创新工作,推出更多具有天津特色的文化艺术作品和旅游产品。

据悉,“永远的经典”——纪念骆玉笙大师110周年诞辰专场演出将于7月24日在中华剧院上演。

## 2024津宝第八届音乐节开幕

本报讯(记者 张帆)昨天,2024津宝第八届音乐节在宝坻区开幕,来自全国各地31支行进管乐、打击乐团和旗舞乐团,以及来自泰国的行进乐团,共计1300余人齐聚宝坻参与此次盛会。

本届音乐节由市文化和旅游局、市教委、宝坻区人民政府、中国乐器协会联合主办,宝坻区文化和旅游局、区教育局、区体育局、中国演艺设备技术协会、天津市津宝乐器有限公司等共同承办。音乐节包括行进艺术大奖赛、盛装巡游、器乐类学术研讨、中外艺术交流等四大板块系列活动。

昨天上午,音乐节盛装巡游活动亮相宝坻区潮白河国家湿地公园,来自全国各地的10支表演队伍进行了行进表演,全程800米,场面壮观,气势恢宏,吸引了众多市民驻足观看。当晚,音乐节开幕式及颁奖典礼将把本次音乐节的氛围推向高潮。主场活动结束后,主办方还将整合丰富的音乐产业资源,与更多协会等社会组织深度合作,举办器乐类学术研讨会、交流会,中外人文小使者交流等系列活动。

## 传统名剧《玉堂春》扬国粹新风



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,天津京剧院推出的首届“青京会”优秀青年演员汇报演出,在广东会馆的百年楼戏楼奉献传统名剧《玉堂春》。

著名的唱段“苏三离了洪洞县”就是出自《玉堂春》。这出名剧各流派都有演出,且各具特色。此次演出,“起解”一折由黄禹熙饰演苏三,“会审”一折由闫文倩饰演苏三。

至此,天津京剧院推出的首届“青京会”优秀青年演员汇报演出圆满结束,该院8名演员在5场演出中奉献好戏,展示出各个行当、不同流派的特色,也反映出该院人才梯队建设的成果。

## 策展理论研究人才培养在津举办

本报讯(记者 仇宇浩)日前,作为国家艺术基金2024年度艺术人才培养资助项目,天津美术学院主办的“新时代‘中国策展理论研究’人才培养”举行开班仪式。

来自全国13个省市的30名学员参加培训,他们均是在各自领域取得很多成绩并具有广泛影响力的中青年人才。该项目负责人、天津美术学院艺术与人文学院艺术管理系主任范晓楠介绍,策展的目的在于归纳艺术创作现象并提出学术命题,本次项目着力培养中国策展理论研究人才,在理论层面上建立研究展览策划性质、目的、作用、任务和方法的学术体系。



## “下午茶”时间赏名家作品

本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)昨天,天津交响乐团“周日音乐下午茶”推出“古典与浪漫”交响音乐会。国家一级指挥、天交常任指挥易娟子执棒,为观众倾情演绎柴可夫斯基的经典作品《第四交响曲》。

音乐会上半场由青年单簧管演奏家沈恬逸带来“印象主义”代表德彪西的《第一狂想曲》与“维也纳古典乐派”代表莫扎特的《A大调单簧管协奏曲》。下半场的重头戏则是一直以来备受乐迷喜爱的柴可夫斯基的作品《第四交响曲》。

## 商业大片周五首映惯例被打破 灵活排片 观众与影片“双向奔赴”

■ 本报记者 张钢

近日,2024年暑期档总票房已突破50亿元。电影市场发生的一个显著变化引发业内关注,即商业大片周五首映的惯例被打破,目前票房排名前两位的影片分别在周三和周二首映,这表明,电影宣发正在根据市场变化采用差异化的竞争方式,提高精细化供给,满足观众多样化的观影需求。

## 周五首映惯例的来历

商业大片选择在周五首映的传统起源于北美市场。上世纪初,美国片商希望票房盈利最大化,纷纷选择让电影在一周工作日的最后一天周五首映。观众在周五傍晚黄金档去影院消费的同时,也会随之扩

散影片的口碑表现。周五至周日这三天的票房,也被称作电影的首周末票房。

2016年之前,中国电影市场还未遵循这一发行规律,尤其是对于引进大片,《速度与激情7》《复仇者联盟2》分别在周日和周二首映,影响到了最终的票房成绩。随着市场的成熟,从2017年开始,绝大多数引进大片以及引入关注的国产片都会选择在周五进行首映并形成惯例。

## 灵活排片有利市场

从商业角度考量,周五首映较为科学,但一部影片在定档时,要根据影片的题材与受众等因素灵活安排,并非一定要拘泥于这个时间段。例如,周一和周二适合中小成本文艺片定档,2017年暑期档上映的

《深夜食堂2》以及《骡子》都是采用这种策略,选择在周一首映。此类电影属于小众群体关注,并不适合在周五与同档期的商业大片竞争。周六则比较适合低幼动画片首映。因为此类电影的受众群体基本都是选择在周末和节假日观影,大数据统计也表明,此类影片在周六、日的票房最高。因此直接选择周六首映,可以让票房最大化。

目前,票房榜名列前茅的两部影片打破了发行惯例的选择。对此,天津电影公司经理梁煜表示:“电影作品和影城经营,都需要一个精细的差异化竞争。近年来电影市场的良性发展给我们打下了非常好的基础,多元化的市场结构正在呈现。暑期档观影人群中,放假在家的学生群体占据着相当大的比例,并没有工作日和周末的明显区别,周五首映的惯例完全可以打破。从实际效果看,这些影片在周初首映后,经过了几天口碑发酵,会在周末获得更高的票房表现。随着电影产业的变化与发展,电影的宣发方式也在随之发生改变,周五首映惯例被打破,有利于整个电影产业的未来发展。”

## 争夺激烈势均力敌 机会颇多终未破门

## 京津德比 津门虎队客场憾负

本报讯(记者 顾颖)伏北京闷热的晚上,天津津门虎队在工人体育场客场作战,在几次有威胁的进攻都被国安队球门立柱挡出、被国安队守门员韩佳奇化解后,终于品尝了自己不得分就要付出代价的苦果,最终0:2不敌对手。

本场比赛共有45771名观众到场观战,国安队金牌主场的局面稳定延续。其中有超过2000名津门虎队的球迷到现场支持球队,大家提前两个多小时就已经入场,工人体育场看台一侧的客队区域,在最高层坐满后继续向下方区域开放,最后形成了一个很壮观的白色方阵,大家在高温高湿的环境中几个小时,坚持与津门虎队同在。

津门虎队本场比赛的首发阵容,给外界一种“主力尽出”的感觉,3名能够登场的外援,以及目前可以排出的各位位置出场比较多、竞技状态比较好的国内球员,悉数进入首发。从主裁判王迪吹响开场哨音起,津门虎队就先发制人给国安队的防守半场施加压力,奥运村房间的床上放了他的参赛证件,并配文:顺利入住。

身兼3项的孙颖莎和王楚钦备受关注,谈及二人肩负的混双重任,孙颖莎表示:“我们平时训练沟通,彼此之间非常信任。更主要

的还是注重过程,训练中想到的、练到的,希望能延续到奥运赛场上。我们真的很拼,对这块金牌充满渴望,希望在奥运会上能做到彼此信任,相互之间多分担一些压力。”

中国羽毛球队抵达后同样在多维尔的中国代表团保障营进行调整和适应,计划于24日正式进入奥运村。据悉,游泳队、射击队等多支队伍均在此调整。各支队伍除专项训练场外,会共用一个体能训练房,里面所有器材都由代表团从国内运达,保障服务到位。

之前积分榜上“独自垫底”的南通支云队,本轮主场迎战山东泰山队。泰山队外援克雷桑开场12分钟用一脚精彩的倒钩为本队奠定胜局,全场补时最后阶段又实现了个人梅开二度,最终2:0战胜南通支云队。仅有14分的支云队,目前与前面几支也在为保级拼杀的球队,已经有3到4分的差距,形势非常严峻。

赛后,津门虎队主教练于根伟表示,要向在现场支持球队的天津球迷表示歉意,没能拿下比赛非常抱歉,球队会调整好状态投入后面的比赛。



图源:天津津门虎俱乐部官方微博 北京国安俱乐部官方微博

## 中超联赛第24轮激战6场

## 南通支云保级形势愈发严峻

本报讯(记者 顾颖)提前进行的中超联赛第24轮,昨天晚上共完成了6场比赛,最先进行的保级大战,青岛西海岸队在上半场3:1领先的情况下,下半场被梅州客家队连追两球,最终两队3:3战平各取1分,积分双双增加到17分。

之前在积分榜上“独自垫底”的南通支云队,本轮主场迎战山东泰山队。泰山队外援克雷桑开场12分钟用一脚精彩的倒钩为本队奠定胜局,全场补时最后阶段又实现了个人梅开二度,最终2:0战胜南通支云队。仅有14分的支云队,目前与前面几支也在为保级拼杀的球队,已经有3到4分的差距,形势非常严峻。

深圳新鹏城队主场与长春亚泰队的比赛,亚泰队开场第18分钟获得点球机会,由塞尔吉尼奥主罚命中。下半场新鹏城队二度破门都被判越位在先,不过第85分钟,亚泰队边锋依米提中场头球造成了乌龙助攻,新鹏城队加西亚抓住机会单刀破门扳平比分,全场补时到第7分钟,新鹏城队外援卡尔采夫的射门打在队友腿上折射破门,2:1逆转取得胜利。

另外3场比赛,除津门虎队做客北京告负外,上海海港队主场5:0大胜青岛海牛队。河南队主场2:1逆转战胜浙江队,积分已经追平津门虎队。今天本轮还有最后一场沧州雄狮队主场对阵上海申花队的比赛。

## 国乒进驻奥运村开启“巴黎程序”

本报讯(记者 苏娅辉)昨天,中国乒乓球队一行结束了在多维尔临时基地的备战,进入巴黎奥运村,正式开启“巴黎奥运时间”。

国乒14日晚从北京启程前往巴黎,抵达后在多维尔中国代表团保障营进行适应性训练,调整时差和竞技状态。国际乒联分享了一组运动员身着法国风情服饰的照片,国乒6名奥运选手选择以法国国旗的蓝、白、红三色T恤亮相。巴黎奥运会的官方手册上,称马龙为“乒乓球史上最伟大的球员”。昨天,国乒将士们离开训练营地,进入奥运村登记入住。樊振东通过社交媒体晒出图片,奥运村房间的床上放了他的参赛证件,并配文:顺利入住。

身兼3项的孙颖莎和王楚钦备受关注,谈及二人肩负的混双重任,孙颖莎表示:“我们平时训练沟通,彼此之间非常信任。更主要



图源:樊振东微博